

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek póstaautóval küldhetők.
 Egyes számok 12 králival kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhá-ábos petit-sor egyzeri közléseért 7 kr
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötésében levő hirdető-írók, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takaré- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

7461. sz.

Barsvármegye alispánja.

Meghívó.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi márczius hó 16 án 146. sz. a. kelt közgyűlési határozatában kijelentett rendelkezése folytán folyó évi június hó 15-én, délelőtt 10 órakor, Aranyos-Maróthon, a vármegye székház nagytermében évnegyedes rendes közgyűlés tart.

Ar.-Maróthon, 1893. május hó 27 én.

alispán helyett:

Ruffy,
főjegyző.

Hazai fürdőink.

Városunkból is évről-évre sokan keresik fel a fürdőket részint azért, hogy betegség ellen gyógyulást keresenek, részint pedig üdülés és szórakozás czéljából.

Aligha van a világnak olyan nagyságú területén, mint a minő Magyarországé, oly számos és oly sokféle, kitűnő gyógyvizfürdő, mint nálunk. És mégis mit tapasztalunk? Sajnos, de be kell vallanunk, hogy a magyar fürdőző közönség nagyobb része külföldi fürdőkre siet s ott költi el a drága magyar pénzt.

Ha ennek okát keressük, valóságos circulus vitiosusba kerülünk. A fürdőző közönség azt mondja, hogy a magyar fürdőkön, alig néhány kivételével, a beteg nem találja fel a kényelmet, az üdülést a szórakozást. Hiányos a berendezés és méregdrága minden. Legyenek jól berendezett, olcsó fürdők, akkor itthon marad a fürdőző közönség túlnyomó része.

Ezzel szemben a fürdőtulajdonosok azt válaszolják, hogy jöjjen csak a fürdőközönség tömegesen a magyar fürdőkre, akkor majd lesz kényelem, lesz jó berendezés és olcsóbbak lesznek az árak is.

TÁRCZA.

Emlékszik-e még? . . .

— Ugy-e emlékszik még? mikor egy véletlen, házukba hozott, s mikor az alkalommal láttam önt legelőször; ön rózsán dolgozott, papírrózsán, vörös selyempapírból fodorta szirmait annak a virágnak és oly ügyesen, oly mesterkéltén végezte munkáját, hogy mindannyian, a kik benn voltunk, halgatagon néztük ügyeskedését, mialatt kis ujjai susogva bujkáltak a papír között.

Ah nagysád emlékszik-e még? arra perczre, arra az elsőre . . . mikor önhöz léptem s gyengéd hangon kérdeztem, hogy szereti-e a rózsát? mire nagysád válaszolt, de nem mindjárt, hanem előbb nagy szeméit reám fordította, majd levéve tekintetét rólam, arcza egyszínű lett a rózsával, szeméit lesütötte s csak ezután halkán, alig hallhatóan válaszolt. És mikor már készen volt, de még itt-ott igazított egyet-mást azon a kis jószágán, futó pillantásait lopva mérte reám, amíg én mamájával beszéltem; emlékszik-e még? én nagyon jól emlékszem.

Én emlékszem; de még az előzőkre is emlékszem!

Önök beszéltek felőlem; én még önről hallottam sok szépet, anélkül, hogy nagysád engem ismert volna, vagy viszont. És azóta multak napok; ez idő alatt

E két álláspont között közepesen van az igazság; de mégis kevesebb hiba terheli a fürdőző közönséget, mint a fürdőtulajdonosokat.

Bizonyos az, hogy hazafias kötelességünk a magyar fürdőket akkor is támogatni, ha egy kissé engednünk kell a kényelemből s ha egy kissé drágábban élünk is azokban. De ezen kivánalmat azután nem lehet igen magasra csigázni, mert éppen beteg ember szorul a legtöbb kényelemre s az áldozatkész-ségnek is megvan a maga határa.

A tapasztalás mutatja, hogy olyan fürdő, a melyet kényelemmel rendeznek be, rövid idő alatt oda édesgeti a közönséget. A tapasztalás bizonyítja, hogy a fürdőtulajdonosnak kell kezdeményezni s az eredmény nem fog sokáig késni.

Csak egy példát hozunk fel. Ugyan mi lett volna a most országszerte nevezetessé vált stubnyai fürdőből, ha azt mondotta volna annak tulajdonosa, K ö r m ö c z b á n y a: menj, közönség fürdeni; majd ha látom, hogy sokan látogatjátok, akkor majd csinállok berendezést?! Bizony könnyű kitalálni. — Ámde megfordítva történt a dolog. A város ezreket áldozva, kényelmes berendezést készített — s azóta a közönség évről-évre mindig tömegesebben keresi fel a stubnyai fürdőt.

Hasonlóan kellene minden fürdőtulajdonosnak cselekedni. De nálunk egyrészt a töké hiányzik, másrészt pedig, a hol ez megvolna, ott nincs meg az érzék. Ott van például a közelünkben fekvő M a g y a r a d, Szántó mellett, a mely fürdőcske vizének rendkívüli gyógyhatását orvosi kapacitások is elismerték. Ezt, a különben kies fekvésű, de kopár és minden kényelmet nélkülöző helyet még évtizedekig is csak a napi látogatók fogják felkeresni, ha továbbra is megmarad mai, primitív állapotában.

Ha már nincs meg a kellő hazai

többször volt alkalmam önnel találkozni. Én gyakorta kerestem fel házukat; a komor téli napokon, úgy délutánonként, néztük az ablak homályos üvegén keresztül a kavargó hópelyhek ördögtánczeit.

Vissza tudja-e idézni a multat s annak kedves képeit? S emlékszik-e még nagysád, mikor beköszöntött a Karneval s mulatság mulatságot váltott fel, melyeknek egyikére mindketten készültünk. Én megjelentem s önt már ott találtam rózsaszín öltözékben, mely oly jól illett kedves arczához és napsugárszínű hajához a csillárok gyertyáinak halvány fényénél.

Majd mikor tánczra kértem s ön egy kedves mosolyal engedve kérésemnek, vállaimra fektetve gömbölyű kacsóit és a fűbemászó zene kedvdörítő akkordjai mellett jártuk a rezgőt tüzesen, hévvel s valódi kedvvel. Oh, azok a perczek! emlékszik-e még? mikor időközönként egymásra szegzett tekinteteink egybeesptak s nem tudom mitől, talán szemeknek nagy hevétől, — egybeolvadtak.

Én emlékszem nagyon jól s nem fogom felejteni, mikor önt tánczközben kiengedtem kezeimből s néhányszor egymagam forogtam, míg ön ezalatt naiv pirkossággal elillant s nekem a forgó párok között bujkálnom kellett, hogy elfoghassam s mikor már kezemben volt, nem szólt, csak szeméi mosolyogtak.

Emlékszik-e még? s azoknak a nagy szemeknek tükrébe olyan jól esett bepil-

tőke az ilyen befektetésekre, úgy örvendetesnek kell találnunk azon mozgalmat is, a melynek az újabb időkben több jelét tapasztaljuk. Ugyanis a legjobb fürdőző és szórakozást kereső közönség, az angol, figyelmes lett Felső-Magyarország és Erdély természeti remekeire és hatásos gyógyforrásaira. Ennek megfelelőleg angol töké igyekszik bérbevenni hosszabb időre kiváló fürdőinket, hogy azokat berendezvén, világhírűekké tegye.

Ismételjük, jobb szeretnők, ha ez magyar tökével történnék, de ha ez nem áll rendelkezésre, nem szabad irigyelnünk a külföldi töké mérsékelt hasznát, mert elvégre is a haszon túlnyomó része a miénk marad s az idegen töké kamatai nem a mi eddigi jövedelmünkéből, hanem általa semmi-ből produkált haszonból vonatnak el.

Fürdőző közönségünk tartsa szem előtt, hogy ha csak lehet, hazai fürdőt keressen fel. Nagyok legyen az, a mely külföldi fürdő látogatására kényszeríthetné!

A chikagói világiállítás.

— KÖVÉR ANTAL. —

I.

A következő hetekben, ha a körülmények kedveznek, Bréma, Hamburg és Antwerpen kikötőiből egész flotillák fogják a kiállítás zarándokait az Atlanti oceánon át, New-York Citybe, az Ujvilág emporiumába szállítani, honnan az express-vonatok 24 óra alatt röpitik a kirándulók ezreit az 1500 kilométernyi távolságra fekvő Chikagóba.

Chikagót, hol Amerika felfedezésének 400 éves fordulóját egy nagyszerű, fényben és kiterjedésben eddig fölül nem mult világiállítással ünneplik meg, méltán neveztek el a „Nyugat királynő“-jének.

Eltekintve a világiállítás jelentőségétől, Chikago, mint város egymagában méltán sorakozhatik a világ hét csodája mellé nyolczadiknak. — A páratlan szépségű, 540 méter hosszú, 135 méter széles Michi-

lantani, kiolvasni belőlük azt, amiről nem beszélt!

És arról az ibolyacsokorról tud-e még? mikor átnyújtottam s ön lesütött szemekkel köszöntte meg s érzékeny hangon ejtette ki e szavakat: Milyen szép ibolyák! Mialatt a még akkor is harmatlepte csokor olyan nagyon rezgett kis kezében és áradózó illatát színe kéjjel szívta magába.

Ugy-e nem felejtette még el azokat az örökemlékü órákat sem, mikor Sándor cigány hallgató melódiái mellett mulattunk egy házmulatságon.

És tudja-e, mikor arra a bizonyos nótára kezdünk, melynek végső soraival olyan epedően, olyan panaszosan zokogott az a nyirettyü:

„Nem tudom, miért fáj az úgy nekem,
 Mikor azt a két csillagot nézem.“

Jól emlékszem, ön szemzeduője karjaiba fűzte jobbját s olyan érdekes, szinte mélabus tekintet között mélyedt bele s szinte látható volt, hogy köi le mindinkább mohó figyelmét a melankolikus melódiára, a hatásos nótára szövege, mely új volt még akkor nagysád előtt.

Mindennél emlékezetesebb az a néhány pillanat, mikor ön megkért engem, olyan szerényen kért, a szöveg leírására, hogy hangját nem is halottam, csak szeméit láttam — mosolyogva kért.

Nem felejtette el ugy-e bár? oh, de hogy is felejtette; élénk képzeletében lehetnek azok a perczek; tudja azok . . . akkor este . . . mikor vendégszobájuk asz-

gan tó nyugoti partján, a Chikagó folyó beömlésénél s egy rengeteg síkság szélén terjed el, füstölgő gyárkéményeivel, óriási épületeivel fenn hirdetve a kultúra erejét.

Hol 70 év előtt még ingovány és őserdő szolgált tanyául a vad, harcziás indiánoknak, ma az egyesült államok második legnépesebb s a világ egyik legjelentékenyebb kereskedelmi városa virágozik, — 1¼ millió lakost számláló népességével, — zöld parkokkal és széles, messze elnyúló sétányokkal körülvéve. Eredetileg védbástya, u. n. Fort Dearborn állt e helyen, az indiánok betörései ellen szolgálván védelmül, a mely körül 1823-ban néhány kunyhó szerénykedett. Kilencz évvel később Chikagó falának már 700 lakosa volt, e szám oly rohamosan növekedett, hogy 1871-ben már a 300,000-et meghaladta.

Ez időben borzasztó tűzvész ütött ki, mely majdnem az egész várost e hamvasztotta. De alig öt év alatt sokkal szebben mint valaha emelkedett ki romjaiból e csodás város — arra a niveaura, melyen ma áll.

Chikago mindenek felett kereskedelmi város, vasuti gőczpont, hol 26 irányból összpontosulnak a vonalak.

Az idegen lépésről-lépésre tanuja lehet a szó amerikai értelmében vett óriási forgalomnak; a munkája után siető sokadalom szakadatlan hullámszerűen tapasztalhatja, a mely még éjjel sem szünik meg. Mohón, sobbol-lobbal végzi itt mindenki a teendőjét. — A 20-26 emeletnyi magasságu paloták egész városrészeket foglalnak el, ezek élén az auditorium áll, mely épület egy színházat zár magába, 7000 néző befogadására, tehát a legnagyobb térfogatu színház a világon; — továbbá egy fogadót 400 szobával, egy rendkívül nagy hangversenytermet, azonkívül helyet ad 136 áru-csarnoknak.

Legfontosabb kiviteli cikkei a gabona, fa és barm. A folyópart egész hosszában épült toronymagasságu elevátorban van a gabona elraktározva. A barmok óriási kiterjedésű, körülbelül 300 hold területű udvarokban (Union Stock Yard) helyeztet-

ten összehalmozott újságok hevertek; s mi ketten meg egyesült szorgalommal kutatuk az érdekesebb közleményeket a hasábok között.

És aztán, hogy is volt csak? . . . igen, mikor irónom vettem elő, mialatt ön figyelmenmel kísérté mindazt, a mit az újság széleire vettem. Majd mikor sietve huztam át azokat a szavakat, melyek sötét pirba ejtették arczá, s két nagy szeméi lágra lobbant; szeméi beszéltek, de nagysád halg'ott.

Ah, nagysád, higgye el, én erre jól emlékszem; erre a legjobban emlékszem!

Emlékezőtes maradt ez előttem mindenkorra!

És olyan jól esik erre visszaemlékezniem!

* * *

És azóta ismét sok idő telt el. Ön megértett már azóta engem; a körülmények összehoznak gyakran; sokat társalgunk, élcelünk, mások társaságában, vagy egyedül.

É, ön nagysád? ön még mindig hallgat; még mindig adós maradt. Ajkain némaság honol.

Pedig tudhatná, hogy egy szavával boldoggá tehet!

Csupán szeméi beszélnek és bár olyan biztatólag feleli is rajtam sokszor tekintetét, előttem mégis csak az marad, a mi eddig, — egy félig megfejtett talány!

Lelkes Sándor.

nek el, melyek ugyanegy időben helyet adhatnak 25000 drb szarvasmarhának, 14000 birkáknak és 150,000 drb sertésnek. Ezen udvarokkal nagy vágóhidak állanak kapcsolatban. Innen levágott ökröt és disznót beszállított állapotban, mint export-cikket a világ minden tájára felé óriási mennyiségben szállítanak. Ilyen husszállító czégek egyik legnagyobbika 7000 embert foglalkoztat. Üzleti forgalma 1891 ben a hetven millió dollárt meghaladta!

Történelmi becselt bíró helyeket, antik épületeket, műemlékeket stb. itt persze senki se keresen, ellenben kereskedelmi s ipari czélokra szolgáló nyilvános épületeknek egész sorozatát találja itt az ember. Nevezetesebb középületei közül kiválnak: a városháza, City Hall, a posta és adóhivatal Post Office and Custom House a tőzsde és kereskedelmi kamarai épület. Magánépületei közül kimagaslók a különféle hírlapok és klubok pompás palotái, szabadkőmíves páholy, a 11 emeletes Toacomaház stb. Ötszázharmincz temploma többnyire a külvárosokban áll, — ezek természetesen nem mérkőzhetnek meg az európai e nembeli műépítészeti remkéivel, de egyszerűségükben fogva is érdemesek a megtekintésre. Chikagót ezenkívül szobrok, szökőkutak és nyilvános kertek is díszítik.

A ki azt gondolná, hogy Chikago csak anyagi téren visz előkelő szerepet s polgárai csak a rideg számoknak élnek, az nagyon csalódik, mert Chikago a kultúrának tudományos és művészi tekintetben is sokat áldoz. Van 2 egyeteme, több műintézet, muzeuma, nyilvános könyvtára s a képzőintézetek egész légiójával bir. Kitűnő iskolái, temérdek kórháza s játékosági intézetei vannak, színházai magas művészi nívőn állanak.

(Folyt. köv.)

A varrótűgyártás.

Még néhány évtizeddel ezelőtt a „tű mesterség“ különös ipar számba ment, habár fáradságos volt, de a többi mesterséghez hasonlóan arany fenékek birt. A tűk előállítására kézimunkával történt, csak a fényesítésnél és hegyezésnél alkalmaztak közörszülő padokat, melyeket vagy maga a munkás taposás által hozott mozgásba, vagy pedig egy második személy, többnyire a tanonc hajtott.

Manapság a fáradságos kézimunkát elmeszen szerkesztett és meglepőleg pontosan dolgozó gépek pótolják; mindennek dacára azonban a vasnak vagy aczélnek sok kézen kell átmennie, míg fényesre csiszolt használatra kész tüvé változik át.

Az aczéldrótot különös gépek segítségével oly finomra vékonyítják, mint az a különbözőnemű tűk előállítására szükségesnek

Az 1593-iki insurrectio.

Szénásfalu és Ujhely 20 kaputól 1 gy. Szabó Mátyás.

A főispán ur 50 kaputól 2 lovast és 3 gyalogost ad. Lovas Szabó Simon másodmagával, gyalogosok Ugra Mihály, Lencsés András és Sarlay Gergely.

Szentkereszt Szölössel, Csejki, Németi, Berzenze és a tisztviselők, 224 személytől 20 gyalogos. Kurtovics István a többivel.

Forgách urak családja. Senki. De Forgách Simon, Forgách Sebestyén és Forgách Miklós özvegye a jószágától 2 lov. és 4 gyal. Lovasok Horváth Miklós és Mihály, gyalogosok Béles Ferencz, Csefi János, Borsos Miklós és Ruzs András.

Dóczy Gábor személyétől Hegedő György, jószágától 1 lovas, Török Márton, gyalogokul senki.

Dóczy Lőrincz, István és Farkas személyétől 1 lov. Nagy Balázs, jószágaiktól 1 lov. Nagy Jakab, gyalogokul senki.

Dóczy Imre. Senki. (Személyesen negy.) Lipcsey János személyétől 1 lov. Erdélyi Gáspár, jószágaitól 4 gyalog. Sasovszky Mihály, Stepleg Kristóf, Lipcsey Mihály, Spisok János. Szentbenedeki praefectus személyétől Ezech János szolgálójával, 3 gyalogos Szabó István, Szokolovszky Benedek, Koszmály Péter.

Tapolcsányi János személyétől senki. (Személyesen megy.)

Tapolcsányi Boldizsár özvegye 1 lov. Dancs Péter.

Felső-efelemti remeték személyüktől 1 lov. Lehoczky Mátyás.

Majtényi Fruzsina személyétől 1 lov. Lucska István.

mutatkozik! a drótot a fonálhoz hasonlóan motolákra tekerik fel és a munka kezdetével a gépekbe eresztik. Azután a drótot egy a leggyorsabb módon tetszőlegesen ki- és beállítható gépen kettős hosszban darabokra vágják, melyeket „dárdáknak“ neveznek. Ezen dárdákból vasgyűrűkkel összerakított kötegeket képeznek és ezeket a fém meglágyítása céljából gyenge izzásnak teszik ki, mire ezután az ugynevezett igazítógépre jönnek. Ez utóbbi fűrészeben két erősen megterhelt, ide-oda menő aczél lemezből áll, melyek között a dárdákat pontosan kiegyenesítik. Innen a közsűrűlőbe vándorolnak, hol a dárda két végének fellette érdekes kihagyásosítást meg végbe. Daczára a technika segédeszközének, az emberi kéz itt se nélkülözhető. Miután a dárdákat a középen egy gép segítségével kettévágták, megkezdődik a tügyártás fűradtság munkája, az egyik a tüvégek kilyukasztása.

A kézi munka itt is előtérbe lép. A dárdák tompa széléit kis üllővasutakon könnyű ütésekkal és megfelelő alkatu kalapácsokkal két oldalra lelapítják; minthogy ezáltal valamivel megkeményednek, azokat ismételtén izzásnak teszik ki. A lyukasztást, a mihez aczél c-öveket és különös aljzatokat használnak, még röviddel ezelőtt gyermekek kézi munkájával végezték. Csak újabban alkalmaznak felette elmésen szerkesztett lyukasztó gépeket, melyek jelentékeny munkaképességgel bírnak és kevés törest okoznak.

A legközelebbi munka a lyukak kerekítése és simítása, melyet szintén kézi munkával igen finom rezelőkkel végeznek és ezután következik a keményítés fontos proccszusa. A tüket a pléh-teknőkben addig rázzák, míg mindnyáján egyenlő helyzetbe jönnek, ezután vaspléhtölkön komeczésbe tétetnek, hol gyengén izzásba hozatnak, ezután pedig szóró mozgásba hidedeg vízbe teteinek.

Ha a varrótűket nem aczél, hanem vasdrótból készítik, úgy a keményítés sokkal több bajt okoz, mely ily esetben az izzítás faszén elegyítésével edényekben történik, és a tűk csak 18—24 óra után vehetők ki a kemenczéből.

Miután a tüket megszáritották, azokat vaslemezekre ismét addig hevítik, míg vilasló szint nem kapnak, miáltal rugékonyságot nyernek. Ezután következik a tűk tisztítása csiszoló porral és répaolajjal. E célból azokat kis kötegekben vászonba göngyölítik és mángorlókhoz hasonló gépekben hosszabb ideig megdolgoztatnak.

Ezen eljárás után a gyártmányt végre csomagolni lehet.

Ezen rövid leírásból látható, hány kézen és gépen kell az aczél- vagy vasdrótnak keresztül vándorolnia, míg varrótű gyanánt lesz használható, és daczára ezei végtelenül fáradságos és sokszoros megdolgozásnak, a varrótű oly olcsó, hogy a legdurvábbakból ezer darab nagybani ára átlag 60 kr-ra tehető, a finomabb és legjobb árak ára 2—5 frittig változik.

G. M.

Bálvándy István járásában: Lithassy Pál, Kálnay István (mindakettő), Maszlik Albert, Lülely Mihály 1 lov. Horváth Mihály. Személyesen Zneskai Jeruzsól.

A nemesi jószágoktól: Nagy-Tőre, Kis-Sarló, Nagy-Endréd, Bajka, Kis-Endréd, Málás, Sztétkut, Nagy Saró, Liánd, Csuda, Kis Tőre, Kis Kálna, Felső-Várad, Kis Győröd, Szoldó 1 lov. Személyesen Zmeskál, 1 gyalogos. Senki.

Nagy Kálna, Tot-Pél, Bolyár-Pél, Marofalva, Rendve, Valkáz, Gelednek 1 lov. Kegyes Tamás, 1 gy. Polyák Lőrincz.

Zeliz (Sele), Agyus (Agiros), Keresztur és Ujfalu 1 gy. Pereszlényi János.

Balogh Mihály járásában: Nemesény, Kis-Malonya, Kis Vezekény, Kisfalva, Perlep, Nagy-Szelezsény, Kis-Bilád és Néved 1 gy. Moraveczky Adam.

E sőtizedes (decurio) zászlótartó (exilifer) Pereszlényi János, ki alatt állanak: Sarlay Gergely, Ugra Mihály, Lencsés András, Ruzs András, Borsos Miklós, Borbély Miklós, Varga Miklós, Kovács Álám, Mihály Márton.

Második tizedes Szabó István Danszky Jánossal, Szent Benedeky Mihály, Szabó Mátyás, Kelecsényi János, Koszmály Péter, Bedey Péter, Maróthy Adam, Koszmály Ferencz, Csarady Márton.

Harmadik tizedes Gurtovics István Besztercezy Andrásal, Behma Péter, Ovéd Márton, Lakatgyártó János, Bradocs Jakab, Turcsányi Gáspár, Matusevics Jankó, Holcska Andrus, Rokay Mihály.

Negyedik tizedes Szokolovszky Benedek Gleszk Mihályval, Kubcs Jakab, Holcsak Márton, Czinár Pál, Ruszkovics Jakab, Laurenczovics Palkó, Turcsányi Márton, Harmovics István, Vitkovics János.

Budapest, 1893. június 1.

— Urnapja. — Az egyetemi ifjuság részvétele a millenniumban. — A történelmi kiállítás pályaművei. — Országgyűlés elnapolása.

Zászlók alatt, szent énekeket zengve, körmenetek vonulnak a főváros egyik templomából a másikba. Az oltári szentség ünnepe, Urnapja van. Azt mondják, a vallástalanság századát éljük, melyben a szabadelvűség köpenyével az álliberalizmus burkolódik. És miénk a főváros bármely templomába, azt zsufozásig telve találjuk, hol a magasztos szentség imáadására földig borul minden hívő és a hatalmasnak dicsősítésére hozsannákat zeng.

A napi érdekek, vagy a magasabb társadalmi jóét eszközökre irányuló törekvés, mely korunk embereit vezérli, talán a közömbösség és vallástalanság látszatát kölcsönzi korunknak, de talán a vád súlyos és nem egészen alapos.

Hatalmas eszmék kerültek fölszínre, a melyek keringésbe hozzák a vért, felrázzák a szunnyadó erőket. Azt készül megmutatni a nemzet a világnak, hogy mié tudott leani önerejéből, hová fejlődött ezer év alatt. Az egyetemi ifjuság most tartja közgyűlést az új városház dísztermében, s azon vitatkozik, miként vegyen részt a millenniumis ünnepeken.

Mert az ifjúágnak nem szabad az ünnepegektől elmaradnia. Az ifjuság millenniumi bizottsága már kész tervvel lépett a közgyűlés elé. Az eredetves kiállítás ügye ülönben egyre jobban foglalkoztatja az érdeklőket. A történelmi kiállítás épületeire beérkezett pályaművek e napokban lettek elbírálva. Olyan terv, a mely abszolút becsesnek bírna, nincs a munkák között, de van számos mű, a mely figyelmet és dicséretet érdemel. Hiába, a képzőművészetek terén még csak most éjűnk a fejlődés középső stádiumát, a külföldet utolérni egészen még nem bírtuk. De a haladás e téren most a legrohamosabb. Palotások épülnek, monumentális középületek vannak készülőben, szobrokra hirdetnek pályázatokat stb. Legújabban is az Erzsébetvárosi szökőkutra beérkezett pályamunkákat tetek ki bírálatra. A szép sétánynak díszül fog szolgálni a szökőkut, a melynek létesítése annyival is inkább kívánatos, mert Budapestnek az egyetlen Calvin téri kut kivételével nincs valamirevaló szökőkutja.

A Gellérthegy szelítése, a Kelenföld szabályozása s ezzel kapcsolatban a Dana jobbjartján egy széles körut létesítése a közel jövő kérdése.

Szóval haladunk, mert van bennünk akarat és kitartás.

Gépiparunknak mily óriási lendületéről tanuskodik az, hogy pl. a magyar államvasutak gépgyára ma már az ötszázadik lokomotívot készítette el, úgy hogy, akár melyik tekintélyes külföldi gyárral kiállja a versenyt.

Társadalmi állapotaink javulnak minden téren. A reformok, a haladás kora ez. A képviselőház is reformok tárgyalása után ment pihenni, hogy ősszel ismét új reformokat tárgyaljon. Mielőtt a két ház elnapolt volna, a főrendekhez került még a tanítófértésekről szóló javaslat, a mely

Ötödik tizedes, vajda Simonyi Gáspár Sasovszky Mihályval, Teplenszky Kr'sóf, Moczarszky Mihály, Siszter Jakab stb.

(Az etc. a jegyzőkönyvben áll, ami azt mutatja, hogy a jegyzék nem teljes.)

Ezen részleges fölkelés végrehajtása valószínűleg öszeolvadt az általánossal. Már nyolcz nap muiva (okt. 7.) új közgyűlés tartott, a Dráva fölül jövő rosz hírek miatt.

A jegyzőkönyv erről már így szól:

„Az ur 1593. évében október 7-én a főkapitány (Palfy) ur rendeletére az ellenesség ellen általános fölkelés (generális insurrectio) rendeztetett és Gerencsér faluba Zoborhegy alá Nyitravármegyébe átvitetett, honnan a következő napon Berencsbe, a nyitrai káptalan falvába ugyanazon vármegyében (honnan a katonai csapatok Ujvár felé sietése sürgettetett) terjesztetett ki. A vármegye első kapitányai Dóczy Imre ur választatott meg, kihez alkaptányul rendeltetett Puska János, továbbá első vajda lett Nagy Albert, ennek alvajdája Simonyi Gáspár.

A következő napon, mely október 8-ika volt, a nemesek közgyűlése tartott. A távoilvők ellen kiküldések (missionales) rendeltettek azok kényszerítésére, hogy a fölkeléshez csatlakozzanak a borságok megkötözésének büntetése alatt.

Október 9-én határozatlik a nemesek egyeteme által, hogy a jelen hadjáratban maradni nem akaró nemesek magukat helyettesíthetik más jól fegyverzett katonák által, a lovasok lovasok, a gyalogosok gyalogokkal.

(Folyt. köv.)

ellen a román főpapak argumentáltak, s a mely alkalommal fényesen dokumentálták a közvélemény előtt: mi-oda tendenciáik vannak és mennyire respektálják a magyar állam érdekeit.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— Gyászír. Öszinte részvétellel vettük a leverő hírt, hogy Salgó János, lekerületi esperes, nagy szálló plebános e hó 1-én, hosszas szenvedés után meghalt. A boldogultban, a kit a halál életének 66-ik, áldozópapságának 40-ik évében ragadott ki szerettei köréből, — a kerület pappai forrón szeretett társukat, Nagy-Salló kath. hívei pedig derék és buzgó lelkipásztorkat gyászolják. — Béke porain! — A kerület papsága a következő gyászjelentésben ad kifejezést az elhunyt felett érzett mély fájdalomnak: „A lekerületi esperesi kerület lelkészkedő papsága fájdalomtelt szívvvel jelenti: Főtiszteendő Salgó János urnak, Lekerületi esperes, nagy-szálló plebánosnak folyó év június hó 1. napjának délelőtt 3/4 10 órakor, életének 66-ik, áldozópapságának 40-ik évében hosszas szenvedés és a haldokló szent-égtelnek újatatos felvételé után történt elhalálozását. Az elhunytnak hült teteme f. hó 3-án délelőtt 9 órakor, — a lelkeért végzendő szent-mise után, — fog a nagy-szálló rom. kath. temetőben az anyaföldnek visszatartani. Nagy-Salló, 1893. június 1. Áldás em ékének!”

— A magyar állam czimere használatának engedélyezése iránti folyamodványok tekintetében kételemek merülvén föl abból a szempontból, hogy az ilyen folyamodványok minő bélyegzettek alá esnek: a pénzügminiszter egyöntetű eljársás biztosítása végett kijelenti, hogy a kérdéses folyamodványok a valamely előjog, vagy kitüntetés engedélyezésére irányozottak közé levén sorolandók, az illetéki díjgyozték határozatai értelmében öt forint bélyeggel lálandók el.

— Hymen. — Liptay László gr. ujfalusi földbirtokos mult hó 27-én vezette oltárhoz De Cylia Adél kisasszonyt, néhai De Cylia Lajos vasuti főmérnök kedves leányát.

— Athelyezés. Németh Zsigmond lévai pénzügyi biztos, rövid idő mulva bucsut mond városunknak, miután Rimaszombatba helyeztetett át. A köelességtudó, buzgó tisztviselőnek a helyezését bizonyára sajnálattal veszik jó ismerősei tudomásul.

— Majális. A lévai keresk. ifjak tulusata által ma egy hely a „Kolibal“ féle kertben rendezett és felolvasással összekötött majálisnak igen szép idő kedvezett s részben ennek köszönhető, hogy az estélyen oly sokan vettek részt. — A felolvasást Kápolnai József általi tanítóképző intézeti tanár tartotta, a ki „A kereskedelem a socializmus és reactio veszélyei közt“ című, alapos tanulmányra valló, igen érdekes művével mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, a miért a jeleivolt közönség zajos tapssal jutalmazta meg a felolvasót. — Utána a Tóvits Ferencz tanítójelölt „Az ideges“ című monológot köztetszésre adta elő. — Ennek végeztével a fiatalok tánczra perdellet és a legvidámabb hangulatban reggelig járt a ropogós csárdást.

— Germanizálás. Az urnapi országos vásár alkalmával egy nyitrai kereskedő, a ki az R. Mark névre hallgat és a kinek „Mode-Salon“ja van Nyitrán, ékes németiséggel nyomatott reklám-cédulákkal árasztotta el Léva városát. — Megbotránkozásal vettük a hozzáik beküldött cédulát s miután nálunk az effle német gym-gyomra egyáltalán szükség nincs, hogy azt jövőre városuk területéről kiirtassuk, felhívjuk a város közönségét, hogy máskor a leghatározottabban utasítsa vissza a német szöveglü reklámokat s egy árva filérnyi bevásárlásra se méltassa a hasznofajájú nyitrai kereskedőket.

— A művészi előadás Jászai, Hilgermann és Polányi E. emér felléptével, mint szerkesztőségűt értesítik, június hó 19-én fog megtartatni. A hangversenyre Nyitrai és Társa lévai könyvkereskedő czégnél a számozott ülőhelyek már most előre válthatók. A hangverseny rendezői műsorral ellátott meghívókat fognak kibocsátani; a kik ilyent tövódésből nem kapnának s arra igényt tartanak, sziveskedjenek e végett a fentnevezett kereskedőczéggel fordulni. — Mint értesülünk, a művészek országos körutjokat tegnapelőtt kezdték meg Pápán, a közönség óriási érdeklődése mellett. Jászai Mari a mult héten a szabadkai közönségnek szerzett művészetével két élvezetes estélyt, hol méltó órációban részesült a művésznő.

— Vármegyénk határáról. Hogy mily szép eredményt lehet a magyar nyelv tanításában elérni még a felvidéki, idegen ajku, falusi iskolában is, azt vármegyénk kunosvágási állami elemi iskolájának évzáró vizsgálata bizonyítja. A mult hó 29-én tartott vizsgálaton — írja levelezőnk — a szülők és a környék tanügybarátai szép számmal jelentek meg, a kik nagy örömmel tapasztalták, hogy a gyermekek minden tantárgyból szépen és jól feleltek; de kivált a magyar nyelven elért eredmény

Tisztelt Polgártársak!

Azon sajnálatos események után, melyek az országos függetlenségi és 48-as pártkör kebelében az utóbbi időben végbementek, a kecskeméti függetlenségi és 48-as párt szükségesnek tartotta egy országos pártértekezletnek Kecskemétre leendő összehívását, melynek megtartására folyó évi június hó 25-ik napját tűzte ki.

Midőn ezt a körülményt a függetlenségi és 48-as elveket valló választókerületek, társulatok és körök, általában pártunk összes tagjainak tudomására hozni szerencsénk van, hazafias tisztelettel és elvtársi bizalommal hívjuk fel, hogy e nagy fontosságú értekezletnek melynek programját kellő időben teljes részletességgel nyilvánosságra hozzuk — minél számosabban megjelenni — illetve magukat képviseltetni sziveskedjenek.

Kelt Kecskeméten a függetlenségi és 48-as párt vezérbizottságának 1893 évi június hó 28-án tartott üléséből.

Hazafias tisztelettel:

Sz. Tóth Márton, Szappanos István,
jegyző. elnök.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázánként 7 frt 50 kr, 7 frt. 80 Két szerez 6 frt 30 kr. 6 frt 80 kr. Roza 6 frt. 80 kr. 7 frt — kr. Arpa 5 frt 80 kr. 6 frt 50 kukorica 5 frt 20 kr 5 frt 60 kr. Bab 4 frt 50 kr. 5 frt — kr. Zab 6 frt 50 kr. 7 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyiltter.

I.

Báll selyemszöveteket méterenként 45 krtól II ft 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 krtól II ft 65 krig — sima, csikozott, koczkázott mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta) és 2000 különböző színű árnyalatban) póstabér és vámmentesen szállít: Henneberg G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben, Minták postafordulóval küldetnek. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

II.

4102/82. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré tesz, hogy Révész András végrehajtónak Zsidó András végrehajtást szenvedő elleni 71 frt tőkekövetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében, a lévai kir. bíróság területén lévő Nagy-Szece községben fekvő a nagy-szecei 284. sz. tjkvben A I 1 sz. a. foglalt ingatlanban, egy a rajta épült 45 öszeirási számú lakházban 1/2 rész, egy az 1881. LX. t. cz. 156. §-ának alkalmazásával a társulajdonos Konkoly Sándornak hason 1/2 részére az árverést 400 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi június hó 12-ik napján d. e. 10 órakor Nagy Szece községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 40 frtot készpénzben vagy az az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1891. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeltől letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1892. évi december hó 12-én.

A lévai kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Frankó
kir. albró.

III.

4.00.92. tjkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré tesz, hogy Markó János végrehajtónak Répás István végrehajtást szenvedő elleni 45 frt tőkekövetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében (a lévai kir. járásbírói) területén lévő Nagy-Salló községben fekvő a nagy-sallói 322. sz. tjkvben a végrehajtást szenvedett Répás István 3/4 részben egy a társulajdonos Halász szül. Galich Erzsébet 1/4 rész Kollár szül. Galich Julián 1/4 részben illetett A I 1 sz. alatt foglalt ingatlanra és tartozékára árverést 328 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi június hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor Nagy-Salló községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítás áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 frt 80 kr. készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt. igazságügyminiszteri rendlet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeltől letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1892. évi decz. hó 19-én.

A lévai kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Frankó
kir. albró.

Bácsmegeyében. Berkovits R z s ö szövétechnikus, ki elméleti és gyakorlati szaktudományait a külföldön végezte, Lukács Bela kereskedelemügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága támogatása mellett Kulán, hol a finom szövészet iránti hajlam a népből feltehetően az a munkás viszonyok az olcsó produkeziót lehetővé teszik, selyemszalaggyárat épített és azt gőzerőre a technika legújabb vívmánya szerint selyemfestődével egybekötve berendezte. Az üzemet ez évi június hó elején meg fogja kezdeni és gyártani fog egész és félselyem divatfaile és nemzeti stb. szalagokat különböző színben és szélességben. Ezen gyár a legelső és egyedüli hazánkban és most már csak a hazafias kereskedőtől függ, hogy hazánkban ezen új iprág úgy viruljon, mint külföldön és a szomszéd Ausztriában.

— „Magyar Nők Lapja“ című szép-irodalmi képes családi hetilap szerkesztését Gró Viktor és dr. Koltai Virgil tanárok vették át. E két név előg biztosítékot nyújt arra, hogy e, sokszor tulajdonost és szerkesztőt cserélő lap végre oly kezekbe kerül, hol megállapodik. Az új szerkesztők azon lesznek, hogy a lap színvonalát mindenképp emeljék és számol-számra szebb és jobb dolgokat közöljenek. Fáradságos munkálkodásukban az írónak egész gárdája támogatja őket kitünő szépirodalmi művekkel. A 21. szám, melyben az új szerkesztők lemutatják magukat, pompásan sikerült. Első helyen kell megemlítenünk a szerkesztőség programját, mely igen okos, hasznos és szép dolgokat mond el. Arany Jánossal két cikket foglalkozik; az egyik a szoborlepezés ünnepségét beszéli el, míg a másik Arany nőakjairól értekezik. A többi cikkek közül megemlíjük Tolnay Lajos érdekes novelláját: „Ignácson házasodik“. A onfelül a rendező rovatok fölött gazdag tartalommal. Melegen ajánljuk a jelesen szerkesztett képes hetilapot t. olvasóink figyelmébe.

— Vasár. — Léván a f. évi május hó 29-én tartott baromvásárra felhajtott: szarvasmarha 1750 drb; ló: 1915 drb; birka: 1518 drb; sertés: 135 drb; kecske: 26 drb; számar: 9 drb; összesen: 5353 drb. — Ezekből eladott, szarvasmarha: 600 drb; ló: 180 drb; sertés: 21 drb; birka: 339 drb; kecske: 9 drb; számar: 4 drb; összesen 1153 drb. — Vételár összege: 62,577 frt 30 kr.

RÖVID HIREK. — Összeesküvés.

Varsóból írják, hogy ott messzeterjedő összeesküvés fedeztek fel az orosz czar és kormány ellen. Több mint 200 gyanus ember fogtak el. — Tót gimnázium. A felvidéki szlávoknak régi tervük, hogy Turóc-Szent Mártonban tót gimnáziumot állítsanak. Van is már e czélra 65 ezer forintjuk. A gimnázium költségei 100,000 forintban vannak megállapítva. A még hiányzó összeget gyűjtés útján akarják összehozni. — Tűzoltók kongresszusa. Ez évi augusztus 12—16-ika között országos tűzoltó kongresszus és tűzoltószerek-kiállítás lesz Szabadkán. — Parisban, mint ottani lapok írják, előkelő nők szabadkőműves páholyt alakítottak. — A kancsuka. Pétervárról jelentik, hogy egy a napokban kiadandó cári ukáz egész Oroszországban, tehát Szibériában is, el fogja törölni a testi büntetést. — Hamis egykoronások. Még alig kerültek általános forgalomba az egykoronások, már is sok a hamisítvány közöttük. — Szünet. Mult hó 30-án olvasták fel a két törvényhozó házban a király leiratát, a mely az országgyűlést szeptember hó 27-ig elnapolja. — Az ifju szerb király a nyáron pár hetet Magyarországon fog tölteni. Rokonának, Ahrenberg hercegnének vendége lesz, ennek pozsonymegyei bírójának, Ivánkának, a hol valószínűleg szülőivöl is találkozni fog.

A PUSZTASÁG.

— Rovatvezető Zuhany. —

Nem illik, a hét éves kis Barát rajta kaptak, a mikor a „Liza“ muskáncát a bajuszát ollóval levágta. — Miért kínozod azt a szegény cicuzát? kérdezte az apja? — Hszén én nem kínozom; csak a bajuszát vagom le, — felelte a kis leány. — De hát miért bántod a bajuszát? — Nem illik, hogy a lányok bajuszt viseljenek — volt a válasz.

Jogi cenzurán. Tanár: Mit tart ön előre megfontolt gyilkosságnak? — Szücs: Ha... ha... hebegi megzavarodva s azután elhalgat. — Tanár: Kegyet semmit sem mondott ugyan, hanem azt is feltétlenül mondotta.

Tanúgy.

Értesítés.

A lévai állami tani oképzőben; 1. folyó hó 18-án d. u. 4 órakor kezdve torna-verseny tartatik.

2. A szóbeli tanképesítő vizsga folyó hó 19 és 20-ik napjain.

3. A három első évfolyambeliok hittani vizsgája ugyancsak e hó 19-ik, — egyéb tantárgyakban 21—23-ik napjain.

4. A kaposzt gyakorlati iskola vizsgája 22-én lesz megtartva.

Léva, 1893. június 1.

Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.

I.

A Magyar Francia biztosító-részvény-társaság Beniczky Ferencz ur ő Nagyméltósága elnökle alatt folyó évi május hó 26-án tartotta meg rendes közgyűlését. Az előterjesztett igazgatósági jelen-

tésből a következő figyelemre méltó adatokat idézzük: A tűzbiztosítási üzletben a díj- és illetékbevételek 3.563,935 frtot, a jégbiztosítási üzletben 536,183 frtot, a balesetbiztosítási üzletben 63.956 frtot és az életbiztosítási üzletben 760.842 frtot tettek. Az összes díjbevétel volt 4.924,916 forint. Valamennyi ágazatban kiadatot, mint viszontbiztosítási díj, 1.465,783 frt; kárókt fizetett a tűzbiztosítási üzletben 1.756,685 frt, a jégbiztosítási üzletben 445,345 frt, a balesetbiztosítási üzletben 21,568 frt, az életbiztosítási üzletben 169,767 frt, összesen 2.393,365 frt. A társaság bevételei az intézeti házak jövedelméből kamatokból, az értékpapírok nyereségéből és különféle jövedelmekből 246.511 frtot tettek ki, az intézet tartalékainak összege 5.248,203 frtra emelkedett. A díjkötelezvény-tárca 7.992,839 frtot tartalmaz. Az életbiztosítások tőkéiben és járadékokban 19.28.924 frtot képviselnek. A társaság fennállása óta több mint 57 millió frt kártérítést fizetett ki készpénzben. A 100.539 frtot tevő nyereségből osztalék nem adatik, hanem 34.565 frt a tüzosztályi díjtartaléknak 750,000 frtra való felemelésére, 10,000 frt az irodai berendezés- és felszerelés-számlának 40,000 frtról 30,000 frtra való csökkentésére, 30,000 frt a tartaléktőkének 170,000 frtről 200,000 frtra való emelésére fordították, 25,974 frt pedig új számlára vették át. A társaság biztosítéki alapjai 6.803,741 frt 37 krt tesznek ki. A közgyűlés elé terjesztett jelentésből és társaságadatokból megelégedéssel konstatáljuk, hogy ezen hazai intézet üzlete folyton örvedetesen fejlődik. Örömmel üdvözzöljük továbbá az új igazgatóság jelentésének azon részét, melyben kifejti, hogy üzletvezetésének feladatául tűzte ki, hogy a Magyar-francia biztosító-részvény társaság széleskörű összeköttetéseit a mindenkor bevált ügynöki hálózatát folyton fejlesztve, a biztosítás eszméjét hazánkban terjessze és a biztosító közönség szükségleteinek méltányos, előzékeny és szolid eljárással mindenkor megfeleljen.

Ezen cél elérésére a társaság minden erejét kizárólag a belföldi tűz- és jégbiztosítási üzletre fogja összpontosítani. Eppen az elmúlt hetekben az ország minden részében pusztított tűzvészek igazolják ezen programnak helyességét, új bizonyítást adva annak, hogy a tűzbiztosítás hazai közönségünk részére valódi életszükséglet. A viszonyok helyes felismerésének és valóban hazafias gondolkodásának adja tanujelét a Magyar-Francia biztosító-részvénytársaság igazgatósága, midőn üzletvezetésének utolsó célja gyanánt maga elé tűzte, hogy hazánk minden polgára, ha feje fölött megkondul a vészharang, a borzasztó szerencsétlenség közepette azon megnyugvásra támaszkodhassék, hogy a biztosítási kötvény megmenti őt az anyagi tönkretűléstől, a koldusbottól, az alamizsnától.

II.

A szőlősgazdák figyelmébe.

A bars megyei gazdasági egyesület a szőlőtermelők érdekében a szőlők szénkénegezésé céljából a nagymérvű fillokszerpusztítás ellen már három év óta Léván szénkénegraktárt tart és két kitünő fecskendővel rendelkezik; az egyesület tagjai napi 20 krt használhatják a fecskendőket; a szénkénegezés pedig kilogrammonként 16 krt számítottatik.

A szőlők leveleit ellepő peronosporá elon, a mely nálunk eddig több helyen a fillokszeránál is nagyobb kárt szokott okozni, eddig a legjobbnak bizonyult Vilmorel-féle (clair) és az ausztriai gazdasági egyesület által forgalomba bocsátott „Ausztria“ permetezőit nemcsak az egyesület tagjainak, de a szőlőtermelőnek is használatra átadja, egy permetező után napi 20 kr díjrt. A permetezéshez szükséges és legcélszerűbben alkalmazható azurint, mely az országos gazdasági egyesülettől van beszerelve, kilogrammonként a vételáron, 1 frt 60 kron, számi-ja.

A szőlőtermelők saját érdekükben vegyék igénybe az említetteket és ez iránt forduljanak az egyesület titkárához.

III.

Értesítés.

A nyitramegyei gazdasági egyesület a f. évi június hó 8-án és 9-ikén Nyitrán az egyesület amerikai szőlőtelepén Bucher Alajos kir. szőlészeti felügyelő vezetése mellett szőlő zöldtétési tanfolyamot rendez. A tanfolyam díjmentes és z. B. B. r. s. v. g. y. e. mindkét nembeli s a 15 éves koron túl lévő szőlőtermelői és munkásai részt vehetnek. Minden résztvevő egy jó egyenes élű kést és egy lapos fenőkövet hozzon magával. Gyülekezés a tanfolyamhoz június 8-án reggeli 8 órakor a Mária hegyi kalvária s a Szarkahegy felé vezető utak elágazásánál. Az ótat megtanulni akarók már az első napon jelenlegyenek.

A nyitramegyei gazd. egyesület titkari hivatala.

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egysejt beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadócéggel ad, ki leveleiben tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Magas jutalékot, esetleg szabott fizetést adnak, kik törvényileg megegyeztek borsjegyek részletfizetés mellett eladásával foglalkozói hajlandók. Fővárosi váltóüzlet-társaság, Adler és társa Bpsten.

Léván Széchenyi-utca 10. sz. ház eladó. Felvilágosítások a tulajdonosnál Halasi Andornál, Nyitrán nyerhetők.

Egy fedeles ruganyos és egy könnyű szintén ruganyos kocsijutányos áron eladó. Cím: Németh Zsigmond Léván, Deák Ferencz-utca 259.

Liszky Jenő ur garamlóki birtoka szabad kézből eladó; esetleg haszonbérbe kivethető

A közelebbi feltételek alulírott megbizottnál tudakolhatók.

Léván, 1893. évi május hó 25. én.

Csekey Flóris.

121 3-2

Permetező-Peronoszpóra készítmények

„Non plus ultra“ legjobb! Czimég-féle rendszer, felülmúlhatlan; a siker kétségtelen. A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, valamint a fak és komlókaecsnak; rovarok, levelészek, pondrók és mézharmat stbtől való megtisztítására ára 16 fit, francia permező ára 7 fit, lerti feekendő 3 frutól 6 fit 75 krig.

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Gazdasági és kerti eszközök nagy választékban olcsón.

70 10-3



PSERHOFER J.-féle

40 12-6

Gyógyszertár

BÉCSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsook

ezelűtt általános labdacsook neve alatt ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsook esod is hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacsook általános elterjedésnek örvendegek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszserűl készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacsook háziszserűl ajánlatnak és ajátattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólíka, vértolubások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így aápkórúál, idégességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébbeknek, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacsook fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes ur!

Alulír kéri, hogy felete hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék. Neureiter Ignác, orvó.

Hrasch, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratá volt, hogy az Ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és biznyára már a holtak közt voltam ha az Ön esdő át-amúttó labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Öit ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsook engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segít sélül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9. én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondóm ezennel Önnek 60 éves nagyáném nevében. Az illető 5 éven éven át szenvedett gyomorhurubban és vízkór-ságban, már életét is megunta, melyről egyelőnt le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel. Weinczettel Josefa.

Eichengraberant, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem malasztatható legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsook értéke felett és azok, a hol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használá-sára Öut ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel. Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8. T. ur!

Felkérém, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsook nálam sohasem kifognak, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsook csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítmények valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt 30 kr, 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapesten, Király-utca 12-dik szám.

NE. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsook a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztattak: ennek következtében kérek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és csakis azok tekintetűk valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. név-aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos szer, minden köszvényes és csuszó bajok. u. m: gerincz-agy bántalom, tagszagattás, ischias, migrá-ne, ideges fogfájás, főtájás, fülzsagattás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek meennyi hajbúvesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és mérőes daganatoknál, ujkkacsz, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer 15a kipróbálva, 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült s brc, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általánosan ismert kitűnő háziszser, hurut rekedtség, geresős köhögés stb. ellen. 1 üvegcseke ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Elet-esszenczia (prágai csöppek) megromlott gyomor, r. sz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszser. 1 üveg csével 22 krajczár, 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bulrich A. W. től. Kitűnő háziszser a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főtájás, szédülés, gyomorgöres, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, 1 üveg 50 krajczár. egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 krajczár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál, 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben notán nem leyők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal másrkeltebbek.

Advertisement for C. SIK JÓZSEF, featuring a table of medals and awards from various cities like Bécs, Budapest, Zágráb, Eszék, N.-Palánkán, and London. The text includes 'első szermi portland-cement és vízhatlan mészgyára' and 'BEOCSINBAN.' It also lists 'Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8' and 'Portland-cement és vízhatlan meszét'.

Advertisement for SCHLICK-féle, featuring a large illustration of a steam engine. The text includes 'Gőz- és járgánycséplő-készületek' and 'Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.' It also mentions 'Városi iroda és raktár: Podmaniczky utca 14.' and 'Fiók raktár: Kerepesi ut 77.'

Large advertisement for 'A legújabb teljes magyar LEXIKON' by Athenaeum Kézi Lexikona. It features the text 'Minden ujságolvasónak nélkülözhetetlen!' and 'A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra'. It lists 'KÉT KÖTET.' and 'Dr. Acsády Ignác, a magy. tud. akad. lev. tagja.' The price is listed as 'Ára füzve 12 frt. — Ket díszes és felbőr-kötésben 16 frt.' It also includes 'A Kézi Lexikon' and 'A Kézi Lexikon' multiple times, along with '3840 hasáb szöveget, 32 térképet, 16 színes mellékletet, 34 kétoldalu fekete képtáblát és 14 táblázatot tartalmaz.' The publisher is 'Nyitrai és Társa'.